

# 增强发展活力 厚植发展优势

## 西部地区以进一步全面深化改革开创高质量发展新局面

新华社记者

党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。进一步全面深化改革,是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

盛夏时节,新华社记者走进西部大地,从黄土高原到塞上江南,从巴山渝水到彩云之南,连日采访调研发现,广大干部群众正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,向改革最关键处发力、向最核心处突破,坚定不移推动改革走深走实,以进一步全面深化改革奋力书写中国式现代化的西部新篇章。

### 打造发展新动能新优势

可常温常压储氢的新材料,安时级镁二次电池软包电芯……在位于重庆两江协同创新区内的重庆新型储能材料与装备研究院,展厅中一系列研发成果令参观者驻足。

“氢能发展潜力巨大,但要突破安全、低成本储氢技术。”这家研究院的院长王敬丰说,重庆大学与两江新区联合共建研究院,整合高端研发与产业资源,打造高水平科研平台,目前在镁基电池材料和镁基储氢材料方面的研究已处于行业前沿。

如今,在两江协同创新区的明月湖畔,依托北理工、哈工大、西工大等高校院所,各类新型研发机构“蓬勃生长”。

两江新区党工委委员、管委会副主任李浩表示,下一步将按照党的二十届三中全会部署,深化教育科技人才体制机制一体改革,推进新型研发机构转型升级,完善创新创业生态体系、培育壮大新质生产力,加快打造全国重要的科技创新和产业创新策源地。

进一步全面深化改革,高质量发展的效率不断提升——

最快30分钟!这是在甘肃省兰州新区开办一家企业的时间。

速度见证改革之力。近年来,兰州新区引入“电子亮证”模式,推广“云档案”应用,让2800多项政务服务事项“网上办、掌上办、一次办”;实行365天“不打烊”服务;推动“大部制、大服务、扁平化”改革。据了解,兰州新区经营主体数量年均增速连续保持在20%以上,今年上半年新设立经营主体超1万户。

“高水平社会主义市场经济体制的一个重要特征就是既‘放得活’又‘管得住’。”兰州新区党工委办公室副主任王耀峰表示,聚焦处理好政府和市场关系这个核心问题,将坚持通过

深化体制机制改革,创造更加公平、更有活力的市场环境。

进一步全面深化改革,各类经营主体活力有效激发——  
机器轰鸣,焊花飞溅,兰州兰石集团有限公司生产车间内一片忙碌。作为装备制造老牌国企,兰石集团聚焦完善治理、变革机制,创新驱动等全面深化改革,一手坚持传统炼化化工装备、油气钻采装备等优势产业高端化转型,一手打造以“核光储”新能源装备及高端合金、纳米新材料为主的战略性新兴产业。今年上半年,企业战略性新兴产业产值同比增长32.78%。

“没有改革创新,企业走不到今天,更没有光明的未来。”兰石集团副总经理高峰表示,企业将全面落实全会精神,全力以赴把党中央确定的原则、明确的举措、提出的要求不折不扣贯彻好,进一步全面深化改革,不断增强核心功能,提升核心竞争力。

进一步全面深化改革,高水平对外开放势头愈发强劲——

中老铁路开通以来,国际旅客列车累计开行满1000列,全线累计运输货物突破4100万吨……中老铁路“黄金大通道”效应持续释放,为高质量共建“一带一路”和区域联动发展注入新动能。

### 打通绿水青山向金山银山转化路径

夏日午后,登上兰州市城关区望河亭远眺,只见黄河蜿蜒,两岸葱翠,高楼矗立。

近年来,兰州市不断健全完善规划政策体系,积极推进流域横向生态补偿等改革措施,通过黑臭水体治理、污水处理厂扩能提标等具体举措,推动黄河水体稳步向好,生态环境不断改善。

“黄河兰州段干支流各考核断面水质达标率多年稳定在100%,出境断面持续稳定保持在Ⅱ类,2023年年均水质综合评价为Ⅰ类。”兰州市生态环境局副局长武卫红表示,黄河生态治理保护是一项“接力赛”,跑好“每一棒”都需要在进一步全面深化改革上下功夫,落实好《决定》部署,让黄河成为造福人民的幸福河。

作为我国重要的生态安全屏障,西部地区持续推进对生态文明建设的实践探索,为加快推进人与自然和谐共生的现代化提供了有力保障。

累计完成用水权、土地权、山林权、排污权、用能权、碳排放权“六权”要素产品交易143宗,总成交额超11.1亿元……近年来,宁夏银川市“六权”

改革向纵深推进,交出亮眼成绩单。

宁夏志辉实业集团有限公司是这项改革的参与者、受益者。2021年,银川市向企业颁发了国有农用地经营权证书,共确权总面积3652.32亩。通过探索“传统抵押+以权增信”融资模式,金融机构为企业新增贷款2000万元。

改革加力,企业努力。修复废弃矿区、种植酿酒葡萄和苹果林……志辉酒庄酒庄将一片昔日裸露斑驳、飞沙走石的贺兰山采矿塌陷区,改造成风光秀美的旅游景区。

“‘六权’改革的初衷是通过确权、赋能、定价、交易,让山、水、林、能、地等资源要素‘活’起来,实现市场化配置。”银川市委政策研究室副主任武振表示,《决定》提出“健全自然资源资产产权制度和管理制度体系”“深化自然资源有偿使用制度改革”等,坚定了大家继续将这项基层改革“创新动作”不断向前推进的信心。

人不负青山,青山定不负人。

正值暑期,西部地区旅游市场持续火爆——在宁夏,星星酒店、黄河宿集等网红打卡地让人流连忘返;在新疆,众多河湖、山地、沙漠成为越野骑行、户外露营的热门目的地;在云南,乡村游、生态游备受四方游客青睐。

位于云南省丽江市玉龙纳西族自治县白沙镇的玉湖村,是纳西族先民最早的聚居地之一,也是纳西族传统建筑风貌保存最完整的古村落之一。漫步其间,只见传统民居错落有致,古村、雪山、湖泊交相辉映。

“过去砍伐树木、挖金矿、挖砂石,都没有让村民真正致富。”玉湖村党总支书记和新华说,近年来玉湖村在严守生态红线、耕地红线基础上,做优农业产业、做精文旅产业,今年前7个月接待游客超35万人次,实现旅游收入超过2500万元。

他说,在党的领导下,既要为百姓的生活谋发展,也不能忘记保护生态环境、保护古村落、保护民族文化,这才是让玉湖村的绿水青山变成金山银山的“法宝”。

### 不断满足人民对美好生活的向往

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。

记者在调研中发现,各地在进一步全面深化改革中坚持人民至上,正着力谋划一批民生所急、民心所向的改革举措。

就业是最大的民生。“老人年纪大,孩子也要照顾,不能总在外面打

工。”47岁的梅俊芬是云南省永仁县拉古村村民,去年返乡后依托当地政府部门建设的“幸福里”新型劳务用工平台,在县里的蓝莓产业园找到工作。“生产淡季月收入5000元,旺季能突破1万元,吃住免费,我很满意。”

这个平台依托当地产业搭建,既可吸纳农村劳动力就近就业,也致力于把农民工培训成为产业工人,促进形成现代农业产业高质量发展与农民就业增收的良性循环。

“到6月底,平台共吸纳4600多名工人,累计为企业提供用工超27万人次,接下来我们将持续强化就业优先导向,不断打造‘就业幸福里、创业幸福地’。”永仁县“幸福里”产业运营服务有限公司办公室负责人熊兴华说。

城市承载着人们对美好生活的向往,城市管理应该像绣花一样精细。高楼大厦鳞次栉比,前街后巷人山人海……以小商店、小餐饮为代表的个体工商户和小微企业蓬勃发展的同时,也带来了监管难题。

为此,重庆市江北区开展超大城市核心区现代化治理探索创新,区级数字化城市运行和治理中心实体运行,融合地图导航技术、物联网感知技术,完成市、区县、镇街、社区、场所五级数据贯通,实现“九小场所”安全生产可视化动态监管。

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。

27岁的刘双斌家住宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村。走进他家小院,只见窗明几净,沙发、茶几、冰箱、彩电等一应俱全。“小时候从来没有想象过,出了家门就有平路。”刘双斌说,他现在和妻子一起在村子附近的工业园区打工,每人每个月大约能赚3000元。

红寺堡区是全国最大的易地生态移民集中安置区,居住着20多万像刘双斌一样来自西海固的移民群众。从一片荒滩上起新城,如今红寺堡特色农业和现代工业齐头并进。

据弘德村党支部书记任军介绍,全村5600多人,去年人均可支配收入1.6万元,村集体经济收入突破了216万元。

“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么。”任军表示,党的二十届三中全会提出完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,下一步我们要加大技能培训,让移民有一技之长,从短期工变成长期的产业工人,能有更稳定的收入。  
(据新华社北京8月3日电)

# 我国最大淡水湖鄱阳湖水位退出警戒线

新华社南昌8月3日电(记者姚子云)记者从江西九江市防汛抗旱指挥部获悉,8月3日23时,我国最大淡水湖鄱阳湖标志性水文站星子站水位退至18.99米,低于警戒水位0.01米,这标志着鄱阳湖水位退出警戒线。

鄱阳湖星子站自6月27日起警戒水位,并于7月4日达到本轮峰值水位21.56米。此后,鄱阳湖开始缓慢退水过程,直至8

月3日退出警戒线。今年汛期,鄱阳湖星子站水位超警时间长,达38天。

鄱阳湖是长江重要“蓄水池”,承纳了江西五大河流——赣江、抚河、信江、饶河、修河来水,经调蓄后由湖口注入长江。鄱阳湖水超警戒期间,湖区干部群众驻堤巡查,提前预置抢险物资,快速科学处置险情,牢牢守护人民群众生命财产安全。

# 贵州黔南:绿色优质发展助力都匀毛尖茶“出山出海”

据新华社贵阳8月4日电(记者齐健 吴思)2024年上半年,贵州省黔南布依族苗族自治州投产茶园121.45万亩,实现茶叶总产量4.1万吨,总产值106.3亿元,同比分别增长8.14%、11.34%。通过坚持绿色优质发展,守住“干净茶”底线,坚持科技创新发展,推进茶园“管理机械化、加工智能化、拼配数字化”,都匀毛尖品牌“朋友圈”不断拓展,都匀毛尖茶加快“出山出海”。

记者从4日在贵州都匀召开的“2024第七届中国茶叶进出口贸易年会暨都匀毛尖茶人会”上了

解到,截至目前,贵州省黔南州茶叶加工企业年加工产能达15万吨,累计带动10.37万户27.88万农业人口从事茶产业,茶农年均收入从2014年的0.22万元增加到2023年的1.75万元。

通过龙头企业引领,黔南州带动SC认证企业组建“产供销”联盟。都匀毛尖茶产业发展(集团)有限公司董事长顾静生说,目前全州加快推进优势单品整合,茶叶精制拼配,保证茶叶品质稳定,加快都匀毛尖中高端名优绿茶规模化发展,869家茶企中已有147家通过SC认证。

# 博物馆观展 享清凉长见识



8月4日,游客在浙江省博物馆孤山馆区主楼观看“匠心神工——浙江省近现代工艺美术精品展”。近期,杭州持续高温,不少游客走进浙江省博物馆孤山馆区、西湖博览会博物馆等观展,尽享清凉的同时增长见识。  
新华社记者 韩传号 摄

# 海南获得首批16头体细胞克隆猪

据新华社海口8月3日电(记者罗江 王存福)记者3日从海南省科技厅获悉,江西农业大学猪遗传改良与种质创新全国重点实验室利用冷冻保存的白色系五指山猪耳组织样品,通过细胞解离复活技术,结合核移植克隆技术,获得首批16头体细胞克隆猪。这标志着遭受非洲猪瘟毁灭性影响的白色系五指山猪开始得到群体性重现。

五指山猪是我国特有小型猪种,原产于海南省五指山地区,有乌云盖雪、纯黑和白色3种不同毛色品系。20世纪60年代,五指山猪存栏有10万头,此后逐渐减少,到1989年濒临灭绝。1998年,海南省农业科学院建立五指山猪资源保种场,2005年群体一度恢复到1179头。然而,受非洲猪瘟冲击,白色系五指山猪再度濒临灭绝。

为了实现白色系五指山猪群体性恢复,海南省科技厅邀请中国科学院院士黄路生在海南设立院士工作站,联合江西农业大学、云南农业大学、海南省农业科学院等院校机构,依托江西农业大学猪遗传改良与种质创新全国重点实验室,系统开展猪种质资源保护、选育育种、小型猪实验动物化和异种器官移植研发工作。

# 四川康定山洪泥石流灾害已造成8人遇难、19人失联

据新华社四川康定8月4日电(记者胡旭 谢佼)记者从四川省甘孜藏族自治州康定市“8·03”突发山洪泥石流灾害应急处置指挥部了解到,截至4日14时30分,灾害已造成达咱镇日地村6人遇难、11人失联;造成雅康高速公路隧道间连接桥梁垮塌,4辆车共11人坠入桥下,其中1人获救送医,2人遇难,8人失联。经全力抢修,7个受损基站已全部抢通恢复,受损光缆已抢通恢复15.4公里,受灾区域通信无较大影响。

据了解,当地共出动人员1554名、车辆及工程装备311台套、通信设备68台套、救援器材1500余件,搜救犬8只、轻型直升机1架、大型无人机1架,全力开展人员搜救、医疗救治和交通、电力、通信保障等工作。

当地通过入住集中安置点、投亲靠友等方式有序转移安置939人,郎鼓村、下瓦斯村、二社区、市一中等4个安置点的供水、供电、住宿、吃饭等服务均已妥善解决。

# 朝阳市固定资产投资量质齐升

(上接第一版)  
这里“向优”发力,在大抓项目中紧盯大项目,一批高质量项目呈现出强劲拉动作用。朝阳全市亿元以上建设项目投资增长32.4%;其中,10亿元以上项目投资增长74.8%。

一个正在建设中的项目,汇聚成振兴的新画卷。一组组数据虽然抽象,但清晰地传递出多重积极信号——朝阳市干

部群众有精气神儿,开拓进取干劲十足;看好并投资朝阳,外界的预期显著改善;朝阳经济“稳”的基础在夯实,“进”的力量在积蓄。

与项目建设同步,朝阳市经济运行呈现出稳中向上的良好势头。初步核算,上半年,地区生产总值498.8亿元,总量全省第七;同比增长6.0%,增速全省第二,为近10年来最高位次。

# 甘肃敦煌暑期旅游持续火热

8月4日,游客在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区骑骆驼游览。

进入暑期以来,甘肃敦煌旅游持续火热,众多游客来这里感受丝路名城的独特魅力。据敦煌市文旅部门统计数据显示:今年1月至7月,敦煌莫高窟、鸣沙山月牙泉等六大景区共接待游客445.28万人次,相比2023年同期增长19.99%。  
新华社发



# 应对本轮强降雨全省安全转移近1.9万人

(上接第一版)

为应对本轮降雨,8月4日8时30分起,鞍山市将防汛Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级应急响应,同时将市防汛Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级应急响应。截至8月4日9时,鞍山境内辽河、太子河和大辽河多点位超警戒水位,鞍山市对各河道,特别是辽河、浑河、太子河等超警戒河段要加强巡查频次,发现险情及时果断处置,确保防汛安全。同时,鞍山市水利局加强排水站运行调度,全市共启动排水泵130座、433台机组全力排水。鞍山市公安局启动Ⅲ级应急响应,加强警力对桥梁涵洞、河道堤防、地质灾害隐患点、中小型水库、尾矿库等重点部位开展排查,共排查1153处。

前期丹东市已出现持续强降雨,累计雨量极端性强,部分中小河流已超警戒超保,水库超汛限,堤坝长时间浸泡,叠加本轮降雨,发生管涌、漫堤等风险的可能将加大,部分地区可能重复受灾。为应对本轮降雨过程,丹东市加强鸭绿江流域及上下游河流、水库、堤防等的雨情、水情监测及险情排查,对河道险工险段、穿堤建筑物等灾害隐患点进行巡查排险,做好汛限水

位监管和防汛管理,提前做好防范应对。同时,加强山区、城镇、学校、医院以及重要工程设施、非煤矿山、尾矿库等隐患点的巡查监测,警惕次生灾害叠加效应和滞后性,提前做好灾害防御及重点人群避险转移工作。当前正值暑假旅游旺季,丹东市加强景区尤其是沿海和山区旅游区的安全管理,适时关闭景点或娱乐设施。

8月4日5时起,锦州市遭遇中到大雨,局部暴雨。锦州市防指迅速响应,启动多项紧急措施,确保市民生命财产安全和城市正常运行:强化预测预报预警,加强对河流、水库、堤防等雨情、水情的监测,同时加大险情排查力度;针对可能发生的滑坡、泥石流等次生灾害,加强对山区、城镇、学校、医院以及重要工程设施、非煤矿山等隐患点的巡查监测;为防御农田渍涝和作物倒伏,相关部门已提醒降雨量较大地区提前疏通沟渠,排除田间积水。此外,针对市区降水量较大的情况,锦州市强化解决城市排水防涝问题,对城区内13个易涝点进行重点整治,降低了积水风险,保障市民的出行安全。

8月4日7时至14时,营口市降

雨量达146毫米,全市平均降水量达到55.1毫米。营口市启动防汛Ⅳ级应急响应,紧急转移安置涉险人员,截至当天16时,全市累计转移避险人员2980人。加大对河道、水库的巡查力度,对超出汛限水位的一座灌片实施放水。对造成积水的3个灌片启动23处自排闸、66座排水站进行强排。加大对矿山、尾矿库、涉水危化、钢铁铸造等高危企业安全巡查力度,确保第一时间发现、调度、会商并上报灾情。营口市对市区积水较深的路段以及下穿立交、下穿桥洞等部位实行交通管制。为了加快排水,市住建局、应急管理局等部门密切配合,协同作战,市区13座排水泵站全部开泵排水,21个抢险队、2000余人、100余台设备投入抢险。电力、自来水等部门也加强安全巡查,保障群众用水用电。

积极应对新一轮强降雨,盘锦市科学部署防洪工作,提前检查辽河、大辽河防洪供水工作,安排部署重点地段防汛工作。盘锦市防指下发相关通知,对各县区及辽河油田分公司、辽干公司辽河洪水工作进行细致部署,各督查组对落实情况跟踪督查。市防办要求对强降雨防范、堤

坡打草、巡堤查险、突发险情信息报送等工作进行具体部署,共落实巡堤查险人员3998人,设立帐篷256顶。其中,辽河共有巡堤查险人员1176人,设立帐篷100顶。大辽河共有巡堤查险人员723人,设立帐篷81顶。绕阳河共有巡堤查险人员866人,设立帐篷59顶。盘锦市防指督查组持续对各县区防御洪水情况开展督查检查,压实各方责任。截至发稿,盘锦市无人伤亡、房屋损毁情况报告。

针对本轮降雨过程,铁岭紧急召开市应对强降雨工作调度视频会议,听取气象、水文部门对雨情、水情的通报预测及各县(市)区当前防汛工作的重点,要求住建、应急、交通运输、自然资源、水利部门有针对性指导各地做好防汛工作。铁岭市要求,重点做好巡堤查险,当前超警戒河段多,巡堤查险工作绝不能走过场;做好力量保障,物资、队伍、装备要前置,发现险情及时排除,做到组织有序,保障有力;做好转移避险,按照转移避险相关要求,确保应转尽转、应转早转。

本报记者 胡海林 陶阳 崔治 王卢莎 白复海 佟利德 王刚 狄文君